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ВВЕДЕНИЕ

По постановлению ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР для 
колхозов установлена обязательная погектарная сдача госу­
дарству овечьего молока и брынзы. Исполнительный комитет 
Кировского областного Совета решением от 28 ноября 1941 г. 
установил нормы обязательных поставок брынзы по Киров­
ской области. В 1942 г. каждый колхоз должен сдать 40—60 
граммов брынзы (в зависимости от района) с каждого гек­
тара земельной площади, закрепленной за колхозом. Погек­
тарное исчисление поставок овечьего молока, так же как и 
коровьего, создает условия для роста животноводства и мо­
лочной промышленности. В связи с этим особое значение 
приобретает вопрос организации доения овец и переработки 
овечьего молока.

Молоко овец и коз используется для выработки разных 
сыров еще с древних времен. Особенно широко распростра­
нено доение овец и переработка овечьего молока во Франции, 
Италии, на Балканах и у нас, на Кавказе и в Крыму.

Овца может дать в среднем 0,5 литра и более молока в 
день или 50—70 литров за весь период доения (2,5 и 3 мес.), 
что в переводе на брынзу составит- 15—18 килограммов. По 
данным практики и научных исследований, доение овец вред­
ного влияния на шерстную продуктивность не оказывает. 
Необходимо только обеспечить для дойных овец хороший 
уход и соответствующее кормление..

Колхозы и колхозники Кировской области имеют огром­
ное количество овцематок. При умелой организации доения 
овец и переработки молока Кировская область уже в 1942 г. 
может дать государству сотни тонн брынзы.

Производство брынзы не требует сложного оборудования 
и затрат больших средств; оно может быть организовано в 
любом колхозе.
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I. ПОЛУЧЕНИЕ ОВЕЧЬЕГО МОЛОКА
Молоко овец, его состав и свойства

Молоко овец по своему составу и свойствам резко отли­
чается от молока других сельскохозяйственных животных. 
Овечье молоко по сравнению с коровьим более вязкое и 
густое, имеет больше жира и белковых веществ и поэтому 
более питательно.

Средний состав молока различных с.-х. животных
Таблица 1

Молоко животных
Составные части в процентах: Всего су­

хих ве­
ществ

Удельный
весвода белок жир

МОЛОЧ­
НЫЙ 

сахар
зола и 
соли

Овцы................................. 83,6 5,1 6.2 4,2 0,9 16,4 1,0355
Коровы ............................. 87,5 3,3 3,7 4,7 0,8 12,5 1,0330
Козы................................. 86,8 3,8 4,0 4,6 0,8 13,2 1,0320
Кобылицы ...... 90 1,9 1,1 6,7 0,3 10,0 1,0350

Состав овечьего молока изменяется в продолжение лак­
тации, т. е. периода от окота до конца доения. В начале 
лактации молоко имеет меньше жира, а следовательно и 
сухих веществ, к концу лактации количество жира и сухих 
веществ увеличивается.

По месяцам доения состав молока изменяется следующим 
образом:

Таблица 2

Наименование 
показателей Апрель Май Июнь Июль Август

Сухие вещества (в %) . . 
Жирность (в °/о).................

15,6
6,3

18,4
6,8

19,2
7,4

19,6
7,6

20,6
9,0

Кислотность (в градусах 
Тернера) .................. 25-28 28--35

По сравнению с коровьим овечье молоко имеет повышен­
ную кислотность, более загрязнено бактериями и поэтому 
скисает быстрее, чем коровье.

Большое влияние на сохранение овечьего молока свежим 
оказывает соблюдение санитарных правил при дойке, а также 
правильный уход за молоком и условия хранения его до мо­
мента переработки.

Что можно изготовлять из овечьего молока
Овечье молоко, имея в своем составе большое количества 

сухих веществ и жира, является весьма ценным сырьем для
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изготовления разнообразных сыров. Во Франции, Италии, 
Голландии и на Балканах с давних времен из молока овец 
вырабатывается большое количество сыров. Наиболее цен­
ный сыр рокфор вырабатывался во Франции уже в 1070 г. 
У нас, в Крыму и на Кавказе, с давних пор вырабатываются 
овечьи сыры: пекарино и качковал. Некоторые сорта сыра 
изготовляются из овечьего молока с добавлением к нему 
коровьего цельного или снятого молока (обрата), например, 
тушинский, осетинский, имеретинский, чанах и другие сыры 
(в Закавказье).

Наибольшее распространение в Советском Союзе имеет 
сыр-брынза, вырабатываемый из цельного овечьего молока 
или с добавлением к нему коровьего или козьего молока, 
цельного или снятого. Широкое распространение производ­
ства брынзы объясняется простотой оборудования и неслож­
ностью самого процесса производства.

Из овечьего молока можно вырабатывать также масло, 
а из отходов (сыворотки)—альбуминный творог и молочный 
квас. Сыворотка является также прекрасным кормом для 
свиней.

Молочная продуктивность овец

Молочная продуктивность овец зависит от породы и воз­
раста, а также от качества пастбищ и продолжительности 
периода доения.

Наибольшей молочностью обладают цигайские и волош- 
ские овцы; овцы этих пород за период доения (3—3,5 мес.) 
дают до 100—120 литров молока, т. е. в среднем в день от 
0,6 до 1 литра. Особой молочностью отличается остфрис- 
ландская полугрубошерстная порода овец, разводимая в Дании, 
Голландии и Германии. У нас эта порода овец разводится 
в Западной Украине. Остфрисландская овца дает в среднем 
500—600, а рекордистки до 1000 и более литров молока за 
период лактации.

В начале лактации удои обычно выше, а затем они по­
степенно уменьшаются; с уменьшением удоев повышается 
жирность молока.

Наибольшая молочная продуктивность наблюдается у овец 
в возрасте 4—6 лет.

В значительной степени на молочную продуктивность овец 
влияет и продолжительность периода доения. Наиболее 
полно используется молочная продуктивность овец смуш­
ковых пород (каракульская, Сокольская, малич и др.), ягнята 
которых забиваются в первые дни после рождения с целью 
получения смушек. Маток остальных пород овец начинают 
доить после отнятия ягнят, т._ е. через 2,5—3 месяца после 
окота. Таким образом, продолжительность периода доения
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у смушковых пород овец равна 5 — 6, а у остальных — 2 — 3 
месяцам. Продуктивность местной грубошерстной овцы хо­
рошо не изучена; ее удои могут колебаться от 20 до 30 литров 
молока при продолжительности периода доения 50—60 дней.

Каких овец можно доить
В соответствии с указаниями Наркомзема, на дойку могут 

ставиться следующие породы овец: а) цигайская и метисы 
от нее с другими породами; б) грубошерстные, кроме чисто­
породных романовских овец; в) смушковые (каракульская, 
Сокольская); г) метисы первой генерации тонкорунных и полу- 
грубошерстных овец с неоднородной шерстью.

Не следует пускать в дойку тонкорунных овец (мериносов), 
цигайских и смушковых овец, занесенных в племенную книгу, 
а также английских мясных овец (ромни-марш и др.). В Ки­
ровской области мало маток перечисленных групп овец, по­
этому к доению можно будет допустить сравнительно боль­
шое поголовье.

При организации доения все овцы должны быть подверг­
нуты ветеринарному осмотру. Стало, где обнаружено забо­
левание овец оспой, ящуром, бруцеллезом й другими зараз­
ными болезнями, ставить на дойку запрещается. От дойки 
следует освобождать больных, слабых и истощенных маток, 
а также маток с слабыми ягнятами и двойнями.

Новорожденных ягнят держат вместе с матками в тече­
ние 1,5 месяцев, после чего ягнят можно отсаживать от ма­
ток на ночь и маток ставить на однократную дойку. Через 
2—2,5 месяца ягнят отнимают от маток (кроме больных и 
слабых ягнят) и начинают двукратную дойку овец. Маток, 
имеющих слабых ягнят, следует выделять в отдельную группу. 
После того как слабые ягнята окрепнут, их также отбивают 
от маток и обе группы соединяют в одну.

Маток, потерявших ягнят, следует немедленно ставить на 
дойку, не допуская потери (подсыхания) молока.

В Кировской области доение овец в обязательном порядке 
вводится впервые. Поэтому колхозам должна быть оказана 
большая помощь со стороны районных зоотехников. Отбор 
дойных овец должен быть организован осторожно и умело: 
необходимо учесть упитанность животных, состояние здо­
ровья, период лактации. Доение овец не должно отрица­
тельно влиять на развитие ягнят и нормальный прирост 
всего стада.

Вначале доярки будут надаивать немного молока — 40—70 
граммов от одной овцы в день. Постепенно удои будут уве­
личиваться и, после того как овцы будут раздоены и доярки 
приобретут навык, достигнут 300—400 граммов. Эти особен­
ности работы с новым стадом необходимо иметь в виду при 
организации доения.
6



Пастбищное содержание дойных овец

Дойные матки должны быть обеспечены хорошими паст­
бищами. Вредно пасти овец на сырых заболоченных пастби­
щах, так как это может привести к заражению овец гли­
стами и заболеваниям копыт. Переход от стойлового содер­
жания к пастбищному должен совершаться постепенно, так 
как переход от сухих кормов к траве может вызвать забо­
левания овец: вздутие живота, понос и другие болезни.

Благодаря острым резцам на . нижней челюсти и тонким 
подвижным губам овца может даже при низком травостое 
найти себе достаточно корма. Отведенные для овец пастбища 
должны использоваться экономно и постепенно. Пастбище 
должно быть разбито на несколько участков. Перегонять 
отару на новое пастбище следует после того, как первый 
участок будет полностью стравлен, но не выбит. Утром не 
следует сразу выпускать овец на новый участок, а предва­
рительно нужно подкормить их на участке, где они уже пас­
лись ранее.

Во избежание заболеваний нельзя выпускать овец утром 
на траву, покрытую росой. Не следует выпускать голодных 
овец сразу на пастбища, богатые бобовыми травами (клеве­
ром, люцерной); овец необходимо вначале пасти на более 
бедных пастбищах, а потом постепенно перегонять на лучшие.

Обслуживается дойная группа овец отдельно, обычно по­
мощником чабана (пастуха). Для пастьбы овец должен быть 
подобран знающий свое дело пастух. Внимательно наблюдая 
за пастьбой овец, он должен заботиться, чтобы дойные овцы 
наедались досыта. В жаркое время овцы едят плохо, пасутся 
неохотно и больше лежат, поэтому в это время года сле­
дует пасти овец вечерами и ночью.

Овца должна получать около 30—40 граммов в сутки 
соли; лучше давать комовую соль, раскладывая ее в перед­
нем загоне.

Правильная организация водопоя оказывает большое влия­
ние на молочную продуктивность овец. Поить овец надо 
ежедневно, а в жаркие дни даже два раза в день: утром и 
вечером. Вода должна быть доброкачественная. Нельзя поль­
зоваться водой из стоячих прудов. В зависимости от кормов, 
овце необходимо в среднем 8 — 10 литров воды в день. У 
колодца, где происходит водопой, необходимо установить 
длинные корыта. Овец к корытам подпускают небольшими 
группами, чтобы слабые овцы не оттеснялись более сильными.

Устройство доильных площадок и станков

Доение овец производят в загоне на специальной пло­
щадке. По санитарным правилам, установленным Нарком-
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здравом, загон должен быть расположен не ближе 300 метров 
от пыльных дорог и не менее чем за 100 метров от навозо­
хранилищ и мест ночевки овец.

Рие. 1. Доильный пункт.

Доильный пункт (рис. 1) состоит из следующих отделений:
а) общий загон, куда загоняется все дойное стадо; он 

строится из расчета 0,5 метра на овцу;
б) предудойный загон, куда заходят овцы перед доением;
в) доильная площадка с отдельными станками („струн- 

гами“) для доения овец.
Для доильного пункта выбирается ровное, слегка возвышен­

ное место. Доильная площадка должна иметь деревянный пол 
и навес для защиты от дождя и пыли. От предудойного загона 
площадка отделяется стенкою, имеющей дверцы такого раз­
мера, чтобы могла пройти только одна овца (0,4—0,5 метра). 
Перед дверцей устанавливается доильный станок, состоящий 
из двух щитов, один из которых укрепляется неподвижно, а 
другой — на1 петлях. Подвижной щит при помощи веревки 
может подводиться к неподвижному и образует с ним тре­
угольник (станок — „струнга").

Размеры доильного станка: длина 1,5 метра, ширина 1,3 
метра, высота 1 метр; высота навеса над площадкою 1,6 метра. 
Количество доильных станков делается по числу доярок, из 
расчета 80 — 100 овец на одну доярку.

После выдаивания овца проходит в контрольный загон, в 
конце которого устраивается контрольная будка с доильным 
станком; в контрольной будке проверяется, полностью ли 
выдоена овца, и здесь же выдаиваются овцы, оставшиеся не- 
додоенными.

Доильные загоны можно делать из досок, жердей или 
хвороста. Переносные доильные загоны обычно делаются из 
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решетчатых щитов, размером 2X1 метр; эти щиты удобны 
для перевозки и могут быть использованы для устройства 
доильных станков. Доильная площадка должна быть обеспе­
чена водой, рукомойником и полотенцами.

Загоны для овец регулярно подметают, а доильные пло­
щадки перед доением поливают водой. После доения станки 
очищают от навоза и моют. Один раз в неделю доильные 
станки необходимо белить десятипроцентным раствором све­
жегашеной извести (10 килограммов извести на 100 литров 
воды).

Порядок и техника доения овец

При доении овец необходимо соблюдать определенные 
санитарные правила. К доению допускаются лица абсолютно 
здоровые. Пастухи, доярки и вообще все, кто связан в своей 
работе с доением овец, обязаны проходить не реже двух 
раз в месяц медицинский осмотр. Кроме того, они должны 
быть ознакомлены медицинским и ветеринарным персоналом 
с мерами предупреждения против заражения бруцеллезом и 
знать санитарные правила, которые необходимо соблюдать 
при доении овец и переработке молока.

Перед началом дойки пастух должен осмотреть стадо и 
отделить больных овец.

Доярка должна быть одета в чистый халат, перед дой­
кой она должна вымыть руки теплой водой с мылом и выте­
реть насухо полотенцем. Необходимо следить за состоянием 
рук, коротко обрезать ногти, а имеющиеся на руках раны, 
порезы смазывать иодной настойкой. Приступая к дойке, до­
ярка должна осмотреть вымя, обтереть его от пыли и грязи 
мокрой чистой тряпкой. Первые струйки молока необходимо 
сдаивать в отдельную посуду и для производства брынзы 
не употреблять.

Вся посуда для доения (ведра, подойники, фляги) должна 
быть чистой, без ржавчины. Перед дойкой подойники необ­
ходимо ополаскивать горячей водой, а после дойки сначала 
сполоснуть холодной водой, а затем тщательно вцмыть в 
горячей воде с содой или щелоком (на 100 литров воды 1 ки­
лограмм просеянной золы, лучше березовой).^После мойки по­
суду просушивают на солнце. Подойники при дойке необхо­
димо покрывать чистой марлей в два слоя.

Молоко немедленно после окончания доения охлаждается 
до 8—10 градусов и отправляется на брынзодельный пункт 
для переработки. При перевозке молоко должно быть укры­
то соломенными матами, травой или мешковиной, чтобы 
предохранить его от пыли и нагревания в пути.

Овец следует доить не менее двух раз в день. Первый 
раз в 4—5 часов утра и второй — в 5—6 часов вечера. Доить
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овец следует до водопоя. После водопоя овцам дают кормо­
вую соль. Доение овец проводится следующим образом. 
Доярка садится на скамеечку в доильном станке и, как только 
овца с заднего (предудойного) загона попадет в станок, 
немедленно приступает к дойке. Окончив дойку, доярка ногой 
толкает щит, и овца выходит из доильного станка в перед­
ний (контрольный) загон; в станок впускается следующая 
овца и т. д.

Доение складывается из следующих трех приемов.
Первый прием — раздаивание. Доярка, придержи­

вая левой рукой вымя овцы, правой рукой сдаивает молоко 
сначала из одного, затем из второго соска. Сосок следует 
охватить всей правой рукой, большой палец согнуть в су­
ставе (как показано на рис. 2) и, нажимая на сосок осталь-

Рис. 2. Доение овец — первый прием.

ными пальцами, провести рукою 2—3 раза вниз по соску. 
При первом приеме молоко, как более загрязненное, выдаи­
вают в отдельную посуду, кипятят и используют на корм 
скоту.

Второй прием — выдаивание (рис. 3). Доярка обе­
ими руками охватывает всю поверхность вымени и, сжимая 
его ладонями с обеих сторон, сверху вниз, сдаивает молоко 
в подойник. Для полного выдаивания этот прием повторяют 
несколько раз.

Третий п р и е м—д о д а и в а н и е (рис. 4). Этот прием 
имеет целью полностью очистить соски вымени от молока. 
Доярка, придерживая вымя левой рукой, поочередно двумя- 
10



тремя пальцами правой руки сжимает соски и выдаивает 
остатки молока в ведро.

Рис. 3. Доение овец —второй прием,

Если доярка заме­
чает, что в вымени ос­
талось молоко, то она 
должна S? продолжать 
дойку, применяя вто­
рой и третий приемы.

Доить овец необхо­
димо в спокойной об­
становке и по возмож­
ности быстро. Доение 
стада не должно про­
должаться больше 
двух часов; за это вре­
мя опытная доярка мо­
жет выдоить 80—100 Рис. 4. Доение овец — третий прием.
овец, затрачивая.в среднем на доение одной овцы около 
одной минуты. Старшая доярка во время дойки должна нахо­
диться на доильном пункте, инструктируя доярок и наблюдая, 
чтобы овец выдаивали полностью.

Сбор молока, его хранение и перевозка
После выдаивания овцы молоко выливают в молокомер и 

измеряют. Удой лучших маток записывается ежедневно. Из 
молокомера молоко через марлю выливают во флягу. Фляги 
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с молоком выносят в молокохранилище, которое помещается 
в полуподвальном помещении. Здесь молоко охлаждают, по­
мещая флягу в чан с водой и льдом. В случае дальнего 
расположения брынзопункта или сливного пункта (5—7 кило­
метров), охлаждение молока обязательно. Если брынзодельня 
или сливной пункт расположены рядом с доильным пунктом, 
то молоко можно доставлять туда и без предварительного 
охлаждения; в этом случае молоко должно быть доставлено 
не позже, чем через час после окончания дойки овец.

Приемка овечьего молока производится на всех масло­
дельных заводах и сырозаводах, сливных и сепараторных 
пунктах системы Маслопрома. Колхозы и колхозники могут 
сдавать молоко этим пунктам в любом, хотя бы и очень ма­
лом количестве, применяя в отдельных случаях и ручную 
доставку молока. Колхозам лучше всего организовать сдачу 
овечьего молока одновременно с коровьим.

II. ПРИЕМКА ОВЕЧЬЕГО МОЛОКА 
И КОНТРОЛЬ ЕГО КАЧЕСТВА

Требования к качеству молока для производства брынзы

Молоко, поступающее для производства брынзы, должно 
быть свежим, не кислым и без посторонних запахов.

Кислотность молока, полученного от овец в первой поло­
вине лактации, должна быть не выше 25—28 градусов, а во 
второй половине лактации—не выше 28—34 градусов по 
Тернеру.

Для переработки на брынзу нельзя принимать молоко:
1) от овец новодойных, в течение первых пяти дней после 

окота; такое молоко дает плохой сгусток;
2) фальсифицированное молоко (разбавленное водою, обез­

жиренное, с посторонними примесями);
3) с пороками вкуса и запаха: горькое, с мыльным при­

вкусом, с привкусом и запахом лука, чеснока и пр.;
4) с пороками цвета и консистенции: с кровью, синее, 

тягучее, слизистое, со свернувшимися сгустками;
5) загрязненное или доставленное в грязной посуде.
Молоко от больных овец необходимо сливать в отдель­

ную посуду; смешивать такое молоко с молоком здоровых 
овец не разрешается. Молоко от бруцеллезных овец (зараз» 
ный выкидыш у скота) перед переработкой обязательно по­
догревать до 70 градусов и выдерживать при этой темпера­
туре 30 минут.

Для получения доброкачественного молока необходимо 
устранить все причины, которые способствуют механической 
12
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